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Úlohy

1. Oboznámte sa s rozdelením, prehľadom, základnými parametrami, teplotnými, frekvenčnými a šumovými vlastnosťami rezistorov, kondenzátorov a cievok.

2. Určte typy predložených rezistorov a kondenzátorov a nájdite v katalógu ich základné parametre. Zmerajte hodnoty predložených súčiastok a porovnajte namerané hodnoty s hodnotami získanými z katalógu.

3. Odmerajte indukčnosť predloženej cievky, určte jej kvalitu a popíšte ako sa mení indukčnosť danej cievky v závislosti od polohy feritového jadra.
4. Zapojte rezistory R1 a R2 do série resp. paralelne a zmerajte výslednú hodnotu odporu RS a RP. Porovnajte výsledok merania s teoreticky vypočítanými hodnotami  RtS a RtP. Zapojte kondenzátory  C1 a C2  do série resp. paralelne a zmerajte výslednú hodnotu kapacity CS a CP. Číselne porovnajte výsledok merania s teoreticky vypočítanými hodnotami  CtS a CtP.
5. Zmerajte ako sa mení hodnota odporu predložených súčiastok v závislosti od zmeny teploty. Definujte pojem teplotný koeficient TKR a ak je to možné, určte jeho veľkosť pre merané súčiastky.
6. Pomocou LC metra HM 8018 zmerajte tg ( predložených kondenzátorov a vypočítajte kvalitu meraných kondenzátorov. Vypočítané výsledky porovnajte.
7. Navrhnite dolnopriepustný alebo hornopriepustný filter  použitím dvojice Rx a Cy  z predložených súčiastok. Vypočítajte časovú konštantu a medznú frekvenciu zvoleného zapojenia. Vysvetlite zapojenie a činnosť tohto filtra, popíšte jeho odozvu v časovej i frekvenčnej oblasti.
Predložené súčiastky

· R1: TR162 (4K99, D-1):
menovité zaťaženie 0,25 W; rozsah hodnôt 3 (…430 k(; maximálne napätie 300 V; maximálne impulzné napätie 750 V
· R2: TR193 (330R, J-81):
rozsah hodnôt 3 (…10 M( (5 %; maximálne napätie 250 – 500 V; maximálne impulzné napätie 350 –1200 V; maximálna teplota 155 °C
· C1: TC209 (47nK1000V-X6):
maximálne jednosmerné napätie 1000 V, maximálne striedavé napätie 250 V, maximálne tg ( 0,025
· C2: TC209 (22nJ1000V-B5)

· Schéma

· K úlohe č. 7:
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Namerané hodnoty 

· K úlohe č. 2:

R1 = 4,993 k(; R2 = 0,3298 k(; C1 = 43,7 nF; C2 = 21,3 nF

· K úlohe č. 3:

Ls feritom = 251 (H s Rs1 = 1,04 ( pri 16 kHz
Lbez feritu = 17,9 (H s Rs2 = 0,86 ( pri 16 kHz

· K úlohe č. 4:

RS = 5,323 k(; RP = 0,3093 k(; CS = 14,2 nF; CP = 65,1 nF

· K úlohe č. 6:

G1 = 2,66 (S; G2 = 0,7 (S

· K úlohe č. 7:

amplitúda signálu: 3,3 V 
amplitúda na výstupe filtra: 2,3 V

Vypočítané hodnoty

· K úlohe č. 3:
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· K úlohe č. 4:
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· K úlohe č. 6:
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· K úlohe č. 7:


[image: image6.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image7.wmf]Hz

C

R

f

C

R

51

,

1496

10

.

3

,

21

.

993

,

4

.

.

2

1

.

.

.

2

1

10

.

063509

,

1

10

.

3

,

21

.

993

,

4

.

6

2

1

4

6

2

1

=

=

=

=

=

=

-

-

-

p

p

t


Záver

· K úlohe č. 2:

Porovnaním nameraných hodnôt odporov rezistorov s ich udávanými menovitými hodnotami zistíme, že odchýlka rezistora R1 je 0,06012% a rezistora R2 je 0,0606% a teda oba rezistory vyhovujú udávanej dovolenej odchýlke.

Odchýlka kapacity kondenzátora C1 bola 7,0213% a kondenzátora C2 bola 3,2864% a taktiež oba vyhovujú udávanej dovolenej odchýlke.

· K úlohe č. 3:

Ako je vidieť z nameraných výsledkov, indukčnosť cievky po vložení feritového jadra rapídne stúpla. Táto indukčnosť sa postupným zasúvaním do cievky zväčšovala, pričom bola najväčšia, keď bolo feritové jadro uprostred cievky.

· K úlohe č. 4:

Porovnaním nameraných hodnôt s teoretickými vypočítanými zistíme, že odchýlka pri sériovom zapojení rezistorov je len 0,003757% a pri paralelnom zapojení je len 0,021334%. Takto malé a zanedbateľné odchýlky sú dosiahnuté predovšetkým značne presnými skutočnými hodnotami odporov rezistorov.

Pri sériovom zapojení kondenzátorov bola odchýlka vypočítanej a nameranej hodnoty 0,8394% a pri paralelnom zapojení kondenzátorov 0,1538%.

· K úlohe č. 6:

Z vypočítaných hodnôt je zrejmé, že kondenzátor C1 má väčší stratový činiteľ tg ( a teda aj jeho vypočítaná kvalita je menšia ako v prípade kondenzátora C2.

· K úlohe č. 7:

Za použitia predložených súčiastok R1 a C2 sme navrhli dolnopriepustný filter, ktorého medzná frekvencia bola približne 1496 Hz. Činnosť tohto filtra sme si overili za pomoci osciloskopu, kde sme na prvý kanál pripojili vstupný signál filtra s medznou frekvenciou a na druhý kanál sme pripojili výstupný signál filtra. Odčítaním sme zistili, že amplitúda vstupného signálu bola 3,3 V a amplitúda výstupného signálu bola 2,3 V, čo zodpovedá teoretickej hodnote 2,33345 V. Zároveň sme zistili, že fázový posun výstupného napätia bol -45° oproti vstupnému a tak môžeme prehlásiť, že filter sa správal očakávaným spôsobom.
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